



三风一训

校风—团结互助 和谐向上  
教风—敬业善教 面向全体  
学风—乐学博学 学思结合  
校训—厚德博学 合作健体

# 悠悠四十载，深情谱新章

## ——东昌府区兴华路小学发展纪实

### 第一阶段：

#### 起步阶段(1975—1979年)

时任校长先后顺序：王惠东、郝同连

兴华路小学原名备战路小学，始建于1975年。由王惠东校长筹建，之后郝同连任校长。学校占地7734.5平方米，1976年招生，2个初中教学班，2个小学教学班，10余名教职工，在校学生300余名。办学条件十分简陋。

### 第二阶段：

#### 定位阶段(1979—1996)

时任校长：张盛兰

随着改革开放，兴华路小学也获得了新生，迎来了曙光。1980年，聊城市(东昌府区)教育局决定取消初中招生，改为完全小学。值此学校初具规模，有教学班21个，在校学生820余名，已经是一所组织健全，有一些教学设施的完全小学。当时教师队伍来历庞杂，但个人素质比较高。学校对教师管理严格，要求教师不仅要教学成绩高，而且注重政治思想和工作表现。

学校教育以思想政治教育为核心，提倡爱祖国、爱科学、爱劳动，强调德、智、体、美、劳全面发展，要求各学科的教学都要挖掘政治思想内容。学校坚持“教师要给予知识，知识才是学生最需要的”的办学思想，注重抓教学成绩，实行教师互换监考、改卷，注重以学生成绩衡量教师教学成绩。当时学校的教学成绩总是名列联校第一，教学质量很高。同时，非常重视学生音、体、美的发展，经常开展文艺活动表演，举办运动会。为此，好多家长都愿意把孩子送去兴华路小学读书。每年一年级招四个班，有的班容量达90多人，由于没有划片，一年级招生采取排队报名方式，好多家长提前1-2天背着被褥，提着油灯到学校过夜排队报名。

兴华路小学不仅被评为聊城市的先进学校，还被确定为聊城地区重点小学。在上级关注下，学校发展到教学班24个，教职工52人，在校学生1000余名，教学设施基本配套，是聊城市一所示范学校。张盛兰同志被聊城地区行政公署记大功一次。李凤春同志由于教学成绩好，被评为聊城地区教学能手。郭玉梅、赵红等被评为聊城地区优秀教师。

### 第三阶段：

#### 稳步发展阶段

(1997—2012年)

时任校长：付存功

1997年，付存功任校长，注重抓课堂教学，经常听课、研究教学方法；注重班风建设，抓班级纪律，抓学生行为规范；评选优秀教师并给予物质奖励，以此调动教师工作积极性；注重开展家访工



市委书记徐景颜教师节到兴华路小学慰问。



兴华路小学规划图。

作，赢得了家长的支持。到2006年，学校发展成2栋教学楼，校舍面积5483平方米，24个教学班。

学校注重抓教师思想政治工作。一是加强了班子建设；二是把师德建设放在首位，坚持思想建设和业务建设两手抓，要求教师努力学习和钻研业务，大胆探索教学艺术，掌握教育规律，苦练教学基本功。三是把课堂教学作为提高学生素质的主渠道。学校配备了录音机、投影机及荧幕，培训教师制作幻灯片。四是开始实施第二课堂活动，加强了语文听说读写的教学和训练。

这一时期，学校坚持把德育工作放到首位，建立了由校长、书记、政教主任负责，年级组长、班主任具体负责的德育队伍。通过宣传使广大教职工对德育工作有了新的认识，以“有理想、有道德、有文化、有纪律”为目标，培养四有新人，开展“五爱教

育”。学校利用思品课结合实际，培养学生良好的行为习惯。坚持每周的升国旗制度，利用重大节日开展传统教育，如清明扫墓、一年一度的运动会、六一文艺汇演。

为深入实施素质教育，适应全体师生共同发展的需要，全面提高教学质量和工作效率，2011年，学校通过多种渠道筹措资金完成了现代教育技术装备工程。为每位教师办公配备了先进的笔记本电脑进行备课、工作，老师们可以随时登陆到因特网和校园网上实现资源的共享，实现了教育的现代化，并以打造教育品牌为目标开始了新的征程。

### 第四阶段：

#### 文化立校，走内涵发展之路(2013年至今)

时任校长：张消冰

2013年初，教育局领导宣布市兴华路小学新一届领导

班子上任，现任党支部书记、校长：张消冰。新一届领导班子的组建，使学校各项工作焕发出前所未有的生机与活力，实现了跨越式的发展。新一届领导班子精诚团结，共谋发展。依照发展规划目标，努力加快校园标准化建设，不断提高管理水平，凸显办学特色，工作不断取得新突破。

在张校长带领下，认真分析校情，制订了学校章程，特别是明确了学校办学纲要，使大家工作起来有了方向、有了任务、有了目标；提炼了学校精神，定位了学校的“三风一训”。

学校将“立德树人”作为学校内涵发展的内容之一，坚持师德师风建设；坚持文化自信，读经典诵经典滋养心灵；坚持爱国歌曲大家唱，心中有祖国，放眼世界；坚持在活动中锻炼人培养人发展人，精心组织活动，认真开展十佳评选；以“勤勉”、“励志”为主题的走廊文化别具特色，

彰显亮点。

学校坚持科研兴校，大规模开展课题研究，并经区、市、省、国家教科所立项、研究、验收、结题多项。不断派出学习，通过汇报课、观摩课、示范课、磨课、集体展示课等形式，提高全体教师的教学水平。学校不断丰富课程内涵，彰显课程特色，全校开设“规范书写”活动，让师生方方正正写字、规规矩矩做人；“陶笛艺术课”，用音乐启迪孩子的心智；“家长进课堂”，新奇课程惊艳学生，架起家校共育的桥梁。立精品教育之志，练强基固本之功，三大特色打造“城中央的和谐校园”。新课程的开设进一步丰富了学生的学习生活，提升了办学品位和文化内涵，彰显了特色。

学校积极改善办学条件，创设良好育人环境。2013年以来，学校抓住义务教育标准化建设的良机，对陈旧设施设备进行了改造。改善了教师办公条件，还将装备多功能报告厅、教师阅览室、为幼儿园配备先进的多媒体设备等。标准化建设的投入，极大地改善了办学条件，优化了育人环境，使学校的办学水平不断迈上新台阶。

进入2017年，学校新增土地37亩，建设面积达26894平方米，实现了当年拆迁、当年规划、当年建设、当年使用的高速度。期间得到了市区各级领导的关怀与支持，校领导与全体教职工付出的心血可想而知。伴随着“十九大”的东风，兴华路小学也将迎来新时代，随着硬件建设实现翻天覆地的变化，结合四十余年的文化底蕴和教学优势，兴华路小学将迅速实现跨越式发展。

年轻的领导团队有着超前的创新意识和勇往直前的开拓精神。为促进地区间教育文化交流，实现农村教育更快与城市教育接轨，实现促进区域交流，实现农村教育与城市教育接轨，落实均衡发展要求，2015年，校长张消冰与八甲刘联校签订了结对共建协议书，两校缔结友好联盟，建立长期友好合作关系，开展“优势互补，合作交流，携手共进”结对共建活动。经过一年多的教育教学交流、互访，成效显著，有力地推动了兴华路小学教育的深入发展。

今天，兴华路小学以她突出的办学成绩已经赢得了社会、学生、家长的认可和青睐，正以坚实的步伐继续引领着东昌府区基础教育事业走向辉煌。

悠悠四十载，深情谱新章。进入新时代，学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，夯实基础，彰显特色，锐意创新、开拓进取的步伐更加坚实，在张消冰校长的带领下，坚持文化自信，坚持教育自信，努力实现传统经典与现代文明的有机融合，聊城市东昌府区兴华路小学正以崭新的姿态，满怀豪情走向新的征程。

(文/片 通讯员 段杰)